



6月25日晚。

南京某机场。一架涂有军用迷彩的直升机缓缓降落。年轻的飞行员熟练地打开舱门，在走下飞机的同时，他习惯性地揉了揉眼睛。“他终于回来了。”这个细小的动作，让几十米之外的一位年轻姑娘一下湿了眼睛，她快步走出人群朝直升机的方向跑去……一个多月前被媒体称为“一个人的婚礼”的新娘邱媛媛，终于等来了她的新郎——南京军区某陆航团上尉飞行员饶新。第二天，在一场欢迎赴灾区救援的陆航团官兵归来的庆功宴之后，这对曾经感动了中国的恋人接受了快报记者的专访。柔和的灯光、温和的语调、说到某个细节时默契地相视一笑，记者很容易就感受到了这种于不经意间缓缓流淌出的幸福和满足。但是随着谈话内容逐渐转入陆航团官兵惊险的救援经历，记者仿佛听到了直升机轰鸣的马达声，在这轰鸣声中，记者很清楚这爱情不是相聚，而是分离；不是花前月下的卿卿我我，而是一出随时有可能付出生命代价的生死恋。

紧急起飞的爱情

“一个人的婚礼”
是为了新郎在前线安心
救灾

地震发生时，饶新和媛媛正坐在一辆开往新街口的公交车上。因为婚戒的大小不太合适，他们准备到店里改一下。在车上，他们没有震感。他们下车后才发现了异样——马路上集中了很多人，大家都抬头往天上看。“地震了。”有人告诉他们。他们并没有在意，以为只是一般的小级别的地震，所以他们按部就班地改戒指，很自然地给同学送出最后一张婚礼请柬。等到晚上回到家，打开电视，他们才被惊住了。

“不会派你们去吧？”媛媛小声地嘟囔。“也说不定。”饶新紧盯着电视。

给媛媛说中了，第二天一早，从5月10日开始休假、准备婚礼的饶新，就接到了取消休假回部队待命的通知。媛媛帮他收拾了行装后送他出了门。在那一刻，媛媛没有想到饶新会缺席婚礼。他们的婚礼定在5月16日。5月14日，媛媛和父母制定了一个“预案”：16日晚举办婚礼时，让饶新向领导临时请2个小时的假，2个小时成婚后，立即回部队待命。可是5月15日早晨饶新的一个电话，让这个预案搁浅了。饶新告诉媛媛部队马上就要飞赴四川。因为时间紧，两人还没来得及说及第二天的婚礼，他就匆匆挂断了电话……第二天的婚礼怎么办？从理论上讲，延期当然可以，但是260份请柬都发出去了，一些外地的朋友已提前一天赶到了南京，难道让他们都回去？全家商量的结果是：婚礼如期举行。

5月16日举行的那场“一个人的婚礼”，因为它的凄美、因为它体现出的大爱，感动了正在艰难度日的国人；婚礼上形单影只的邱媛媛被人们赞誉为中国最美的新娘。但是这场特殊的婚礼在传递爱心、展示坚强的同时，也“收获”了一些杂音。一些不明就里的网友片面地以为那场特殊的婚礼，有着刻意炒作的嫌疑。

媛媛感到委屈。她坦承已发出去的260份请柬是一个原因，但是一个更重要的原因是她想给远在灾区、生死不定的饶新一个交代。“取消婚礼，饶新很可能会认为是自己造成的，心里肯定会很内疚，有可能就因此背上思想包袱，而这一点是飞行中最大的禁忌。还有……”媛媛深情地望了望饶新，然后很肯定地说：“我要让他放心，他在前线救灾，很容易发生危险，但是不管他出了什么事，伤了，残了，还是有更大的不幸发生，我都要让他知道，我是他的新娘，永远的新娘。”

平生最难挨、最漫长的一天

婚礼过后，邱媛媛每天都在牵挂着千里之外的饶新。她每天盯着电视机看灾情直播，期盼着能从镜头里，看到那个熟悉的身影。她说，起初是担心余震，再往后是担心疫情，

还有就是饶新的饮食，总是担心他不能及时吃上饭。每当此时，媛媛就发一条短信给饶新。媛媛说，她不能随便拨打饶新的手机，“如果他正在执行飞行任务，手机响声、接听电话都会分散他的注意力，影响到飞行安全。”

饶新说，白天任务都很繁重，他根本没有时间接电话，也没有心情谈个人感情。只有当夜深人静的时候，他才会反复查看、回味爱妻的问候短信，并用手机报个平安。在那段特殊的日子，是每天一次简短的无线电波传递着他们浓浓的相思之情。

5月31日，在四川地震灾区参与救援的一架米-171直升机坠毁，机组人员下落不明。饶新驾驶的正是这一机型。6月1日早晨，媛媛打车到奶奶家，从出租车里的收音机里，她听到了这一简短消息。因为新闻很短，也没报是哪个陆航团的，媛媛急坏了。到了奶奶家，她连忙打开电视，电视屏幕下方的滚动文字也在播这条消息。眼泪一下就流了出来。她连忙拿出手机打给饶新。听到接通的声音后，媛媛主动挂掉了。媛媛说，手机能接通，应该没有什么事，我也就放心一些了。之所以要挂掉，是不想让饶新分心。

中午看电视新闻，邱媛媛得知失事的是邱光华机组。她在为遇难者难过的同时，更担心饶新和他的战友们的安全。于是她又给饶新发了一个短信，询问他们的具体情况。时间一分一秒地过去了，迟迟不见饶新的短信回来。整个下午，媛媛一直坐立不安，她在焦急地等待着。一直到傍晚时分，饶新才回复了短信，很短，只有两个字：“没事。”媛媛喜极而泣。

饶新解释说，“在前方救灾，我们都知道后方的亲人会担心我们。正因为如此，我们不能把困难和危险说得太多，说多了只能让他们更加担心而已。所以每次回复媛媛的短信，我都是轻描淡写的。”

500米高空高压线
险成鬼门关

5月15日，饶新和战友们飞到了成都某军用机场待命。16日下午5时许，在机场的一个简陋就餐点。南京军区某陆航团团团长司启富动情地向官兵宣布：“今天是直升机飞行员饶新的新婚大喜日子，为了救援灾区群众，他和新婚妻子及家人商议后，决定婚礼照常举行，自己则随队千里奔赴抗震救灾一线。让我们用热烈的掌声向新郎饶新表示衷心的祝贺！”因随时会起航，不允许喝酒，司团长随后带领官兵们以米汤代酒敬了新郎一碗。饶新起身庄重地向战友们致以军礼！

“机场婚礼”过后没多久，南京酒店里的“一个人的婚礼”也按时举行。婚礼中，饶新从机场打来电话：“你是世界上最好的女孩，我会用一生好好爱你。”激动的新娘哽咽着几不能言语，平静了一会儿，她说：“这些天来，我每天都在关注着灾区救援的进展情

况，我一直在想能为灾区做些什么，在这个终身难忘的日子里，我以我们俩的名义向灾区捐献了两万元钱……”

17日，饶新和他的战友们正式接到命令，为受灾最重的北川县提供空中救援。去时，运输食品、药品、饮用水等物资，返回时，带上伤员和老人小孩。饶新说，刚开始的那一星期，他们每天飞行十多个小时，机组人员非常疲劳，飞机的载荷也达到最大。在这种情况下，他们必须小心翼翼地操作飞机，否则后果不堪设想。

可危险还是悄悄地来了。北川地区山多且高，许多山头之间凌空架设着高压电线。这个远看只是一道细线的高压线是直升机的最大威胁。饶新说，直升机正常飞行的能见度一般是3公里，17日，北川山区能见度只有500米，这个距离对于直升机来说，几秒钟就到了跟前。这种情况不适合飞行，可任务紧急，他们不得不冒险起飞。

上午，当他们飞到两座山之间时，突然发现前面一道凌空500米的高压线。必须爬高从线上飞过去！作为机长，饶新果断下了命令。载荷已最大化的直升机爬升得很慢，又不巧的是，这时直升机又遭遇了一股强劲的下沉气流，直升机被气流压住上升不了。直升机离高压电线越来越近……在这千钧一发之际，下沉气流突然消失了，直升机从电线上空轰然而过。每个人都惊出一身冷汗。

饶新说，雾气、高压线、紊乱的气流是直升机的致命杀手。高山也会对无线电波产生反射作用，让直升机与友机之间，与指挥部之间的通讯发生故障。一次，他们反复呼叫两架先期进入峡谷的直升机。在一个多小时内，他们总是得不到应答，他们还请一架路过北川上空的民航飞机帮助呼叫，也没能联系上。就在他们绝望之际，中断联系一个多小时的友机终于联系上了。那种惊喜心情，让饶新至今记忆犹新。

新郎为救灾“爽约”不是第一次

关于饶新和媛媛的恋爱过程，媒体介绍了很多。有一件事情却鲜为人知。

读者可以从报纸上看到很漂亮他们俩的婚纱照，但是拍摄婚纱照的过程却是一波三折。

他们俩原定于今年元旦拍摄婚纱照。元旦，一年的开始，很吉利。可是元旦那天南京下雨，影楼出不外景，只得推迟。几天后，预定的日子到了，天气也不错，可是饶新又因为工作的缘故走不开。过了几天，又快到新预定的日子了，天气看着也很好，可偏偏这时候，南方下起了大雪，雪越下越大，造成雪灾冰灾。在这种严峻的局面下，饶新所在的陆航团被要求飞赴江西救灾。而这一去将近一个月。“婚纱照一直到3月份才拍好。”媛媛对着饶新诉起了“委屈”。

服从命令是军人的天职。饶新始终把工作放在

第一位。军人家庭出身的媛媛对他很理解。在她眼里饶新是个正直、有责任感、很阳光的男人。“他还很孝顺。”媛媛透露，今年一月媛媛妈妈过生日。“我跟他讲，妈妈过小生日，就在家随便吃顿饭。他说要买礼物送给妈妈。我说不用，你空手来就行。”结果，那天晚上，饶新买了一大束鲜花送给未来的丈母娘。媛媛抱怨，他们交往了一年多，饶新从没给她买过花。母亲节前，饶新特地为媛媛妈妈买了两张邓丽君歌曲的演唱会的票，每张580元。而这次他虽然在灾区，也不忘发短信祝媛媛爸爸节日快乐。

在媛媛眼里饶新也不是什么都好。“他有个毛病就是喜欢揉眼睛。”媛媛说批评很多次也改不过来。

不过，也正是这个毛病，让媛媛一眼就认出了走下飞机的饶新。

“希望之鹰”用一生的爱补偿“最美新娘”

6月25日，在四川灾区执行任务整整42天的饶新和他的战友们回到了南京。到了机场，他也一眼就看到了等候多时的妻子。泪眼相对，尽管有千言万语想和妻子说，可饶新却不知从何说起，他只有张开双臂将媛媛紧紧地搂在怀里。

采访中，饶新说，这42天时间里，陆航团官兵穿梭转战灾区5个县23个乡镇，为灾区人民架起了一条又一条空中生命线。共飞行200多个架次，转送食品、药品、帐篷等物资近300吨，后撤危重伤员、孕妇和游客800多人，是5个紧急入川的陆军航空兵团队中，飞行最远、飞行时间最长、运送物资最多、转移伤员和游客最多的部队之一，被当地政府和人民誉为“希望之鹰”。

饶新说，2001年军校毕业走上飞行员岗位以来，他已经飞行了1000多个小时，在四川的这段时间，是他飞行史上所遇到的最复杂、最危险的一次任务。在四川的这42天里，他们每一天都被感动着。当运送完一批伤病员后，分别时，老乡们都会用浓重的四川口音说一声“谢谢”，话语不多，却很真诚，让你不能不感动。

对举办“一个人的婚礼”的妻子，饶新满怀愧疚之情。“对于一个女人来说，婚礼是一生中的重大事情，在那个重要时刻，我却不在她身边，我对她表示歉意，对出席婚礼的亲朋好友表示歉意。”饶新说，我会用我一生的爱来补偿我的妻子。婚礼虽然我缺席了，但我们之间的爱并没有缺席，经过这么多天的考验，我们的感情反而更深了。同时，自古家国很难兼顾，对军人而言，服从命令是天职，妻子会理解他的。

采访中，邱媛媛反复强调，他们的婚礼只是“一个普通人做的最普通的事”，她希望能跟丈夫一生一世真心相待，真诚相守，不辜负所有人对他们的祝福。

快报记者 倪宁宁 张本甫



经过42天分离之后，饶新和邱媛媛在南京团聚 快报记者 赵杰 摄